
 
 

Leistungen und Preise: 

 Bahnfahrt 2. Klasse  
 Unterbringung im Doppelzimmer mit Dusche/WC in einem Hotel der mittleren Kategorie  
  Halbpension 
  Busfahrten lt. Programm  
  örtliche Führungen (deutschsprachig) 
 

Preis pro Person im Doppelzimmer: 

ab/bis Stuttgart  € 699,-  
Zuschlag Einzelzimmer € 112,- 
 

Mindestteilnehmerzahl: 20 
Die Mindestteilnehmerzahl für diese Reise beträgt 20 Personen. Wird diese nicht erreicht, kann 
das Bayerische Pilgerbüro bis 21 Tage vor Reiseantritt die Reise absagen. 
 

Stornobedingungen: 
Bei Reiserücktritt nach der schriftlichen Buchungsbestätigung durch das Bayerische Pilgerbüro 
(bp) wird folgende pauschalierte Rücktrittsentschädigung erhoben:  
bis zum 61. Tag vor Reisebeginn: 10 % 
vom 60. bis 31.Tag vor Reisebeginn: 15 % 
vom 30. bis 11.Tag vor Reisebeginn: 25 % 
vom 10.Tag bis zu einem Tag vor Reisebeginn: 50 % 
am Tag des Reisebeginns / bei Nichterscheinen: 75 % des Reisepreises  
Details siehe Ziff. 7.1 der beigefügten Allg. Reisebedingungen. 
 

Reisedokumente: Personalausweis oder Reisepass 
Einreise- und Gesundheitsbestimmungen können sich je nach Situation im Zielgebiet 
dynamisch verändern. Stets aktuelle Hinweise zu den Bestimmungen Ihres Reiselandes 
sowie unsere Teilnahmevoraussetzungen erhalten Sie unter 
www.pilgerreisen.de/teilnahmevoraussetzungen oder telefonisch unter (0 89) 54 58 11-33. 
 

Ihre Gesundheit und Sicherheit liegen uns am Herzen, daher unterliegen alle Reisen unserem 
Sicherheits- und Hygienekonzept. Details unter: www.pilgerreisen.de/unser-hygienekonzept 
Wir empfehlen Ihnen zusätzlichen Versicherungsschutz: Näheres finden Sie anbei im 
Anmeldeformular und in Ziffer 13 der beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen. 
 

Für Menschen mit Mobilitätseinschränkungen: Aus unserer Sicht für Menschen mit 
eingeschränkter Mobilität eingeschränkt geeignet. 
Die Kennzeichnung dient zu Ihrer Orientierung und kann keine Einzelfallbeurteilung ersetzen. 
Sprechen Sie uns in Zweifelsfällen gerne an. 
 

Die beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen sind Bestandteil dieses Prospektes. 

Pilgerreise der kath. Gesamtkirchengemeinde  
St. Urban, Stuttgart 
 
vom 09. bis 13.06.2023, 3DEQ1401 
Leitung: Pfarrer Andreas Gälle 
 
 
 

–

 
 

  

Der Aachener Dom – Verehrungsort der vier Tuchreliquien 

Information, Beratung und Anmeldung:  

Kath. Gesamtkirchengemeinde St. Urban 
Warthstr. 22 
70327 STUTTGART 
Telefon: 0711-335223 
Telefax: 0711-3041777 
E-Mail: andreas.gaelle@drs.de 
 

 

Bild: ©www.medien.aachen.de / Jörg Hempel; innen: pixabay.com©19420761 

Wir bitten um frühzeitige 

Anmeldung bis: 31.03.2023 

Reiseveranstalter:  

Bayerisches Pilgerbüro e.V.  
Dachauer Straße 9 
80335 München 
Telefon: 089-545811-0 
Telefax: 089-545811-69 
E-Mail: info@pilgerreisen.de  
www.pilgerreisen.de 

 
 

Ihr Vorteil bei uns: 

keine Anzahlung erforderlich! 



 
 

 

Nachmittag steht in Aachen zur freien Verfügung und bietet wieder Gelegenheit am 

Kulturprogramm teilzunehmen. Abends beten wir wieder die Komplet im Aachener 

Dom. 

 

4. Tag  12.06.2023 Maastricht – Mittelalter und Moderne sowie die Abtei 

Vaals – Krieg und Frieden 

Wir beginnen den Tag mit der Teilnahme an der Pilgermesse im Dom mit 

Weihbischof Ludger Schepers. Anschließend unternehmen wir einen Tagesausflug 

in die Niederlande. Zunächst fahren wir nach Maastricht, die zu den ältesten Städten 

der Niederlanden zählt. Wir unternehmen einen Rundgang durch die Altstadt mit 

ihren hübschen mittelalterlichen Häusern. Hier befindet sich auch gotische 

Johanniskirche und die romanische Basilika St. Servatius. Auf unserem Rückweg 

kommen wir zum Dreiländerpunkt. Hier treffen Belgien, Deutschland und die 

Niederlande aufeinander. Ganz in der Nähe befindet sich in Vaals das 

Benediktinerkloster St. Benediktusberg. Wir nehmen an der Vesper zusammen mit 

der Klostergemeinschaft teil. Anschließend geht es zurück nach Aachen, wo wir den 

Tag bei einem gemeinsamen Abschiedsessen beschließen. 
 

5. Tag  13.06.2023 Köln - Drei Könige und Kölsch; Rückreise 

Beim morgendlichen Pilgergottesdienst im Dom mit Weihbischof Ansgar Puff 

nehmen wir Abschied von der Kaiserstadt Aachen. Anschließend begeben wir uns 

zum Bahnhof und fahren mit dem Zug zunächst nach Köln. Nach einer Mittagspause 

besichtigen wir den Kölner Dom, ein Meisterwerk gotischer Architektur mit dem 

Dreikönigsschrein. Nachmittags fahren wir mit dem Zug weiter nach Stuttgart, wo wir 

am Abend ankommen. 
 

Das ausführliche Begleit- und Kulturprogramm zur Heiligtumsfahrt in Aachen 

sowie viele Hintergrundinformationen finden Sie ab Frühjahr 2023 auf 

www.heiligtumsfahrt-aachen.de. 

 

1. Tag  09.06.2023 Anreise; Aachen: “Entdecke mich!“ 

Gegen 10.00 Uhr Abfahrt mit dem Zug von Stuttgart über Köln nach Aachen, wo wir 

um die Mittagszeit ankommen. Nach dem Check-in im Hotel und einem ersten 

Rundgang durch die Stadt nehmen wir am Abend an der Erhebungsfeier teil. Bei 

diesem Gottesdienst werden die vier Tuchreliquien (das Kleid Mariens, die Windeln 

Jesu, das Enthauptungstuch des Johannes und das Lendentuch Jesu) feierlich aus 

dem Marienschrein entnommen und seit der letzten Heiligtumsfahrt zum ersten Mal 

wieder verehrt. 
 

2. Tag  10.06.2023 Aachen - Stadt Karls des Großen und der Heiligtümer 

Den heutigen Tag widmen wir der Kaiserstadt Aachen sowie den 

Aachener Heiligtümern. Am Vormittag feiern wir gemeinsam mit der 

Pilgergemeinschaft den Pilgergottesdienst mit Bischof Franz-Josef 

Bode und nehmen an der Verehrung der Heiligtümer teil. Am 

Nachmittag unternehmen wir einen Rundgang durch die Altstadt von 

Aachen, der uns die Schönheiten der Kaiserstadt entdecken lässt. Der 

Dom, die frühere Pfalzkapelle Karls des Großen bildete zusammen 

mit dem Rathaus einst die Kaiserpfalz. Außerdem haben wir die 

Möglichkeit am Kulturprogramm der Heiligtumsfahrt teilzunehmen. Wir 

beschließen den Tag mit der Komplet im Aachener Dom. 
 

3. Tag  11.06.2023 Kornelimünster – Reichsabtei und „Salvatorische 

Heiligtümer“ 

Vormittags feiern wir einen gemeinsamen Gottesdienst in unserer 

Pilgergemeinschaft bei den Schwestern vom Armen Kinde Jesus. 

Nach einer Mittagspause fahren wir mit dem Bus in den südlichen 

Stadtteil Aachens, Kornelimünster. In der Propsteikirche St. Kornelius 

werden während der Heiligtumsfahrt bedeutende Christusreliquien 

gezeigt: Schürztuch, Grabtuch und Schweißtuch Jesu. Wir feiern eine 

gemeinsame Andacht mit Verehrung der Reliquien. Der restliche 

 

 
 

„Entdecke mich“ - Heiligtumsfahrt Aachen mit 
Maastricht und Köln 
vom 9. bis 13. Juni 2023  
 
Nur alle sieben Jahre können Pilger die vier Tuchreliquien aus dem 
Marienschrein des Aachener Doms sowie die drei Christusreliquien aus der 
Aachener Propsteikirche St. Kornelius sehen. Während der Heiligtumsfahrt 
werden diese bedeutenden Reliquien öffentlich gezeigt und bei den 
Pilgergottesdiensten verehrt. Eine Tradition, die bis auf das Jahr 1349 
zurückgeht. Ein buntes Begleit- und Kulturprogramm rundet die 
Wallfahrtstage ab, die unter dem Motto "Entdecke mich!" stehen und auf das 
biblische Leitwort 2023 verweisen, welches dem Matthäusevangelium 

entnommen ist: "Für wen haltet ihr mich?" (Mt 16,15). 

St. Servatius 

Basilika, Maastricht 

 

http://www.heiligtumsfahrt-aachen.de/


 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 


